

EL DIARIO DE ZARAGOZA

PROTECCIONISTA DE LA PRODUCCION NACIONAL

PERIÓDICO POLÍTICO LIBERAL-CONSERVADOR DE NOTICIAS Y AVISOS

DEFENSOR DE LAS CLASES CONSERVADORAS DEL PAIS

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

Redacción y Administración, Coso 61.

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

ZARAGOZA.	3 meses	4 ptas.	Un número suelto	5 cén
"	6 "	7.50 "	"	atrasados 25
"	12 "	14.50 "	"	

LA CORRESPONDENCIA SE DIRIGIRÁ AL PROPIETARIO Y DIRECTOR

D. CARLOS ARA DE AZNAREZ.

PROVINCIAS...	3 meses	5.50 ptas.	ESTADOS com-	3 meses 12 ptas. Union postal.
ISLA DE CUBA...	3 "	7 "	prendidos en la	
FILIPINAS...	3 "	9 "	Union postal.	

LOS GALLOS Y DUREZAS

se curan radicalmente usando el

CALLICIDA ESCRIVÁ

Es incoloro, no mancha, no es corrosivo, es inofensivo. Aplicación sencillísima. Basta tocar el callo con el pincelito mojado en el CALLICIDA para que el callo desaparezca á los cuatro ó cinco días. Un frasco colocado en un elegante estuche, 6 REALES.

Ventas al por mayor: Sociedad Farmacéutica Española, Tallers, 22, y en casa del autor, farmacia de la Estrella, Fernando VII, núm. 7, BARCELONA.

Véndese en la farmacia de los señores Rios hermanos y demás farmacias de

ZARAGOZA GALLOS--DUREZAS--GALLOS

Erard

No hay quien, siendo amante de la música, no conozca á Erard, el gran inventor del piano que lleva su nombre.

La casa Erard, es una de las más importantes del mundo, por contar con un pasado y un presente absolutamente artísticos.

En todas las exposiciones obtiene los primeros premios.

Fundada desde hace más de un siglo, por Sebastián Erard, uno de los genios más inventivos que han existido, ha seguido constantemente aquella casa, la próspera vida que le había trazado su fundador.

Existen muy poquísimos ejemplos de una tradición tan fielmente mantenida, á despecho del tiempo y á través de todas las etapas del progreso.

La historia de los Erard, es la historia misma del piano.

Ese instrumento esencialmente moderno que se encuentra lo mismo en los más espléndidos salones que en los gabinetes modestos, es absolutamente su obra, ellos lo han creado, inventando pieza por pieza y afinándolas hasta conseguir el grado de perfeccionamiento que hoy admiran todos los pianistas.

En 1768 Sebastian Erard contaba 20 años y ya construyó el primer piano de los que llevan su nombre; pero resultó que sus mecanismos no eran completos, pues eran instrumentos imperfectos, desprovistos de sonoridad y rebeldes á la inspiración del artista; más por una serie de perfeccionamientos, llegó á construir un piano completo; que respondía maravillosamente á las Leyes de la armonía y á la ejecución de las composiciones más difíciles y delicadas, hasta tal punto que sus continuadores ó sus rivales no han hecho otra cosa que imitarlo y seguir la vida que el había trazado al piano.

Erard construyó su primer piano en casa de la duquesa de Villeroy, instalando después su primitivo taller en la calle de Borbón de París, y desde allí estableció su gran fábrica en la calle de Mail, donde existe todavía.

Desde aquella fecha Erard ha obtenido una serie no interrumpida de éxitos y un primer premio en todas las exposiciones.

Sebastián Erard, además de inventor de los pianos, ha sido un notabilísimo pianista, de pasmosa ejecución. Solo así se comprende que descubriera repentinamente la mecánica de repetición para el piano y la mecánica de doble movimiento para el arpa.

Desde hace cien años la industria de los pianos se ha ido perfeccionando de una manera tan asombrosa como asombroso ha sido también el favor que el público ha dispensado á esos instrumentos.

Como es natural, entre el piano que conocemos hoy y el que por primera vez tocó su inventor en casa de la duquesa de

existe una gran diferencia; pues los pianos actuales, sobre todo desde que se conoció la nueva escuela musical inspirada por Wagner, han adquirido infinitamente, más potencia y más sonoridad. Esto no obstante, Sebastián Erard, fué quien encontró la fórmula definitiva del piano.

Es imposible hablar de los Erard, sin mencionar una de sus especialidades más interesantes, el arpa.

El arpa tan en boga hace cien años, sobre todo entre las mujeres, porque al tocarla, hacía resaltar su gracia y la hermosura de sus brazos y manos, debe á Erard su principal afinación y perfeccionamiento.

Las dificultades inherentes á su construcción y mecanismo son tales, que solo la casa Erard ha continuado su fabricación, y puede decirse que sin la constancia de los Erard, no quedaría hoy de ese precioso instrumento, más que el recuerdo.

La casa Erard, propiedad de la viuda Erard, es dirigida actualmente por monsieur Blondel.

El valor de los pianos vendidos por esa importante casa asciende á más de 200 millones de francos.

Una de las más brillantes instalaciones de la Exposición Universal de París, es la de la casa Erard, que presenta un arpa de concierto estilo japonés, otra estilo Luis XVI en madera tallada y un piano de concierto estilo Luis XIV, decorado con bronce dorados y marquetería mate de palisandro.

Ese piano, es sin duda alguna, el instrumento más hermoso que jamás ha salido de aquellos acreditados talleres, y quizá la pieza más artística de cuantas figuran en la Exposición.

En la galería de artes liberales expone también aquella casa varias arpas y pianos de fantasía, que son justamente admirados por todos los que los contemplan y por los inteligentes sobre todo.

En la actual Exposición la casa Erard alcanzará otro nuevo premio, que será continuador de su antiguo crédito y gloria artística.

S.

La prensa local de anoche

Vamos apuntando calamidades en la provincia.

Urries tiene los viñedos completamente destruidos por el «mildev»

Se asegura que en ocho días se ha perdido totalmente la cosecha.

—Las cuentas del mes actual correspondientes al personal y material de la Audiencia de Calatayud, han sido presentadas al delegado de Hacienda de la provincia.

Y nada más ocurre de particular á juzgar por lo que la prensa local dice.

—La nota dominante es hacer comentarios acerca de la partida republicana presentada en Alcalá de Chisbert.

En Zaragoza la noticia no ha producido gran sensación, pues harto saben nuestros paisanos que esas algaradas y bullanguerías merecen el más profundo desprecio.

Ha sido favorablemente informado el reglamento de tranvías.

Y nada más.

Carta de Madrid

(De nuestro corresponsal)

27 Julio 1889.

Suicidio.—Detalles.—Misterio.—Se aclaró.—Causas.—Política.—Orden público.—Economías.—800 cesantes.—Juega el telégrafo.—Calma.

Una triste y grave ocurrencia tuvo

ayer mañana lugar en el palacio del Congreso de los señores diputados, en la que ha tenido que intervenir el juzgado de guardia.

Habían sido citados los huijeres por sus superiores para que concurrieran temprano al Congreso, con el fin de desempeñar algunos quehaceres, entre otros el de trasladar unos libros contenidos en unos armarios que se encontraban en lugares altos del edificio á otras estanterías del edificio.

En virtud de las órdenes recibidas acudieron á las siete de la mañana los huijeres, entre ellos el conserje, ó sea el portero mayor D. Francisco Cordoncillo, ascendido á este empleo á primeros de mes.

Este, á poco de llegar al Congreso, manifestó á uno de los compañeros que se le había olvidado una cosa, que le precisaba volver á casa para recogerla.

—Pues encarga de ello á un ordenanza, le dijo un huijer: á lo que replicó aquel:

—Nó, nó; tengo forzosamente que ir yo; que vayan limpiando por arriba, que enseguida estoy aquí.

En efecto; el señor Cordoncillo se ausentó del Congreso con dirección á su casa.

Los porteros hicieron la limpieza y barrido de las dependencias y pasillos del edificio, después de lo cual empezaron á trasladar los libros de los armarios á las estanterías de la biblioteca.

Al consagrarse á esta tarea, uno de los huijeres, el señor Solis, subió al pasillo circular que dá acceso á las tribunas para recoger una blusa que tenía guardada en un armario instalado en la antesala de la tribuna pública, y allí sentado en una silla junto á una mesa, y en actitud de dormir, vió al portero mayor señor Cordoncillo, al que gritó en tono de broma, pero con objeto de despertarle:

—«Vamos, señor Cordoncillo, que buen ejemplo dá usted á sus inferiores, viniéndose á dormir por estas alturas.»

Como no le contestara; le tocó con la mano en la cara, levantándole algo la cabeza, que tenía inclinada sobre el hombro izquierdo.

La sensación que sintió en la mano el señor Solis le hizo estremecer por el frío especial que notó al contacto con el rostro del portero mayor, y observándole mejor advirtió que le fluía sangre por la boca.

Despavorido y acongojado bajó adonde se encontraban sus compañeros y les avisó de la ocurrencia.

Subieron estos y se encontraron con que el señor Cordoncillo estaba muerto, reteniendo en la mano derecha un pequeño revolver. Parece ser que, aturridos los porteros, arrancaron el arma homicida de las manos del cadáver, sin darsa cuenta del acto imprudente que cometían.

Inmediatamente dieron aviso al Mayor del Congreso y al presidente, señor Fiori que ejerce estas funciones por ausencia del señor Alonso Martínez y del primero y segundo vicepresidentes, el cual puso el hecho en conocimiento del juzgado de guardia, autorizándole para que levantara el cadáver, é instruyesen las diligencias sumariales propias del caso.

Reconoció este de primera intención por el medico forense se advirtió que tenía varias pequeñas heridas ó punciones sobre la región cardiaca, hechas al parecer con un cortaplumas. El chaleco no tenía cortadura alguna, ni estaba manchado de sangre por dentro, pero sí al exterior en el lado izquierdo, debido á la sangre que fluía por la boca del cadáver, y que había formado un pequeño charco al pié de la silla.

El juez preguntó á los huijeres de quien era el revolver; no explicándose, como se encontraba á larga distancia del suicida.

Le manifestaron aquellos lo que ya dejo consignado anteriormente.

Reconocido el revolver faltaban á este tres cápsulas, lo que en aquellos primeros momentos era para alarmar al juzgado instructor toda vez que el cadáver presentaba cinco pequeñas heridas en el lado izquierdo del pecho y estas como producidas por instrumento punzante y cortante.

Por disposición del juzgado se trasportó el cadáver al depósito, pasándose aviso a la familia por quien fué aquel reconocido.

Ha practicado la autopsia del cadáver el médico forense señor Alonso Martínez, hijo del presidente de la Cámara y resulta de ella, según los informes que he podido adquirir que las heridas de la región cardiaca, fueran causadas con instrumento punzante; pero todas tan leves que ninguna de ellas llegó á interesar el tegido adiposo.

Dichas heridas debió inferírselas Cordoncillo bastante tiempo antes de morir, de derecha á izquierda, y con tijera pequeña, ó cortaplumas, pero sin la firmeza necesaria para sobreponer al dolor físico la resolución de matarse.

La autopsia de la cabeza aclara ya por completo el misterio en que parecía al principio envuelta la muerte del desgraciado señor Cordoncillo.

Este se produjo la muerte disparándose tres tiros del revólver hallado en el lugar del suceso, cuyos proyectiles de cinco milímetros, oradando el paladar de la boca fueron á alojarse en el cerebro, donde los encontró el forense.

El arma debió ser asida con ambas manos, pues resulta en la palma de la mano izquierda una quemadura como de fogonazo.

La muerte debió ser instantánea y el dictámen forense confirma el suicidio.

—No es fácil precisar en estos momentos las causas que hayan podido inducir al suicidio al infeliz portero, si es que no ha obrado en un momento de estravío mental; pero por lo curiosos y relevantes voy á anotar algunos antecedentes.

Cordoncillo era persona de carácter poco resuelto, temeroso y excesivamente delicado.

No había sido feliz con la primera mujer, con quien se unió en matrimonio, francesa, y cuyo paradero se ignora. Empero el señor Cordoncillo venía disfrutando de los tranquilos gozos de la familia desde hace más de veinte años con la que en realidad ha sido la compañera de su vida, una laboriosa modista corsetera de la que deja cinco hijos.

Cuando tuvo noticia el Sr. Cordoncillo de que iba á ser ascendido á portero mayor por rigurosa antigüedad, se mostró muy inquieto, y hasta practicó gestiones para que le dejaran como estaba y corrieran el ascenso; pero como esto no era posible, le hicieron comprender que faltándole solo cuatro meses para jubilarse, no debían preocuparle tanto los quehaceres del cargo—responsabilidad lo llamaba él —y aceptó el ascenso, si bien interpuso influencias con el Mayor del Congreso para que le dispensara de las funciones de conserje, ajenas al empleo de portero mayor, y así parece que se le concedió.

Hace algunos días el Mayor le indicó la conveniencia de que como portero mayor fuese á ocupar las habitaciones que en el edificio tiene el que ejerce este empleo, ya que de otros quehaceres y responsabilidades se le eximia. Esta exigencia al parecer tan sencilla, y si se quiere, benéfica, se cree que ha sido lo que ha determinado la desgracia.

Empezó á preocuparse por ello de modo grande, pues, pundonoroso en extremo, entendía que no podía trasladar á esas habitaciones su amada familia por la situación especial, ó irregular, en que la había creado.

—«¡Dios mío! le oyeron decir más de una vez sus compañeros—¡Qué diría de mí el Mayor, y todo el mundo, cuando supieran...

El infeliz entendía que cometía un atentado contra la majestad y el honor del Congreso, que profanaba el palacio de la representación nacional si se iba a vivir con su familia a las habitaciones que le habían sido destinadas.

A esto, y no a otro disgusto se cree, repito, que obedece la fatal resolución de quitarse la vida.

Ha dejado escrita una carta para el guarda-almacén del Congreso rindiendo cuentas hasta el último céntimo, y declarando que una cadena de oro que se encontró en una tribuna la tiene entregada a uno de sus compañeros a quien dió encargo de que buscara el paradero de su dueño.

La muerte del señor Cordocillo ha sido muy sentida de toda la dependencia del Congreso; los diputados le estimaban mucho y los periodistas le tenían singular afecto y le debimos muchas atenciones.

La presidencia se ha visto ayer concurridísima, siendo varias las comisiones que han concurrido a visitar al señor Sagasta entre otras, la de tres diputados que gestionan la no supresión de las audiencias de lo criminal.

Esta comisión compuesta de 14 diputados conferenció antes con el señor ministro de Hacienda y parece que quedó bastante complacida.

—Por el telégrafo les supongo enterados de lo que hay referente a orden público. Parece ser que ha sido hecho prisionero el hijo de Bou, del cabecilla que ha organizado la partida en Alcalá de Chisbert. Lo extraño es, según telegramas de Valencia, que la partida permaneciera en la villa de Alcalá de Gisbert cinco horas dando gritos subversivos, y la Guardia civil que tiene allí puesto permaneciera inactiva.

—Hoy publicará la Gaceta los decretos planteando reformas económicas referentes a Hacienda y a la presidencia del Consejo de ministros.

Las economías introducidas en los presupuestos del ministerio de Hacienda asciende a 16 y pico millones de pesetas. Se refunden en dos todas las direcciones. Quedarán cesantes más de ochocientos empleados de las subalternas.

—El ministro de Estado ha dirigido hoy un número desusado de telegramas al extranjero.

También se han transmitido algunos por la presidencia.

Se cree que esto tenga relación con la cuestión de orden público.

El ministro de la Guerra ha dado cuenta esta tarde al señor Sagasta de que hasta las cuatro de la tarde reinaba completa tranquilidad en todos los distritos militares.

Hasta luego.

B.

Las provincias

El obispo de Tarazona, ha dispuesto celebrar, el día 15 del próximo mes de Agosto, una romería al Santuario de la Virgen de Moncayo.

Se ha nombrado ya la junta organizadora, y a juzgar por la actividad de sus trabajos, el acto religioso será muy solemne, esperándose asista crecidísimo número de fieles.

Parece que en la mañana del mencionado día 15, se ha dispuesto que los romeros se reúnan en el prado de Santa Lucia, marchando procesionalmente al Santuario, donde tendrá lugar la fiesta y procesión con la imagen de la Virgen, cantándose por la tarde un solemne *Te Deum* y *Salve*, terminando con la bendición Pastoral.

La romería será presidida por el Ilustrísimo señor Obispo.

—En la ciudad de Málaga se encuentra demandando la caridad pública, un maestro de primera enseñanza; perteneciente al Rincón de la Victoria, punto no muy distante de aquella capital, a consecuencia de no cobrar sus haberes.

El citado profesor se propone recorrer las calles de Málaga con un cartel que ga así:

«Viéndome en la desgracia de tener que recurrir a los buenos sentimientos para que sea menos aflictiva mi situación, toda vez que me encuentro en la mayor indigencia, debo manifestar que siendo maestro de primera enseñanza en

la barriada del Rincón de la Victoria de esta provincia, hace cinco años y seis meses que me adeudan la cantidad de cuatro mil cuatrocientas trece pesetas».

Si esto se confirma, habrá que añadir una página vergonzosa a la historia del martirologio del magisterio.

—Hace tres días que llegó a Sevilla el conocido matador de toros Antonio Carmona el *Gordito*, acompañado de su cuadrilla, el cual, visto que la empresa que lo había contratado no cumplía con él fielmente sus compromisos, embargó preventivamente la plaza y todos los accesorios de la misma, así como los caballos y toros, y está decidido a entablar en aquella ciudad la correspondiente demanda, para el cumplimiento del contrato aludido.

—La prensa de Galicia da cuenta de que una beldad ferrolana ha concebido el propósito de tomar parte en el certamen de la belleza internacional que se verificará para Septiembre próximo en París, y como luchara con la dificultad de recursos para hacer el viaje, parece que una persona conocedora del obstáculo, se ha apresurado a orillararlo, ofreciendo a la hermosa y a su madre, que la acompañará, todo género de auxilios.

Lo que no se dice es si el donante lo hace *desinteresadamente*.

Hay que suponer que sí, porque ¿qué otra cosa puede proponerse?

—Al practicar en Polanco (Santander) un embargo el recaudador de un reparto ó impuesto vecinal, acompañado del alcalde y una pareja de carabineros, el ejecutado resistió la diligencia, y, según parece, no solo se opuso, sino que acometió con un hacha a los carabineros, uno de los cuales disparó sobre él su fusil, causándole la muerte.

—Para una aleluya de la *vida de estampas* titulada el mundo al revés:

«En el lugar que denominan de San Amaro (Orense) estaban varias muchachas viendo cómo se bañaban unos soldados en el río; llenos de pudor éstos, comenzaron a tirarles piedras para que se retiraran de allí, dándole con una en la cabeza a una de ellas y ocasionándole una pequeña lesión.»

Es ya el colmo del pudor.

—El director del periódico *La Justicia*, de Pontevedra, ha sido objeto de una agresión por un desconocido, que le disparó tres tiros, causándole tres heridas.

El agresor no fué detenido, lo cual prueba que en estos afortunados tiempos la seguridad personal en Pontevedra, está a la misma altura que en el resto de España.

—A los muelles de la plaza-mercado de Bilbao llegaron anteaer tres lanchas portadoras de mil quinientos kilos de atún y otras dos lanchas con cien arrobas de sardina; en la tarde del propio día llegó una lancha cargada de bonito que tuvo que regresar a Portugalete, por no poder dar salida al cargamento.

El atún se vendió a 60 y 70 céntimos el kilo, y a 8 pesetas el millar de sardinas.

Buena pesca.

—Cada día son más lastimosas las noticias que se reciben de una infinidad de pueblos de la provincia de Tarragona, respecto a la cosecha de este año.

No solamente son los viñedos los que por la terrible enfermedad del «mildew» han dejado ya de producir en esta provincia, según cálculos, como un millón de reales, sino que la cosecha de las aceitunas y de las algarrobas con seguridad que será nula.

¡Buen invierno se prepara! ¡Bueno, bueno, bueno!

—Estamos en la estación más a propósito para que los calores dejen sentir sus efectos en todas direcciones.

Decimos esto porque en Guadix se han fugado varias señoritas en unión de sus respectivos novios.

Según cuenta un periódico de Granada, al tiempo de sorprender a uno de los galanes para ser *depositado* en la cárcel, exclamó su novia en un momento de *amor delirante*:

—¡Qué me lleven con él, que yo le he seducido.

Y en efecto, dicen que la que así hablaba, era realmente seductura.

Sección oficial

Presidencia.—Real decreto reduciendo los créditos para satisfacer las necesidades de la presidencia del Consejo de ministros, según se detallan en el adjunto resumen.

Hacienda.—Real decreto rebajando los gastos de personal y material de este ministerio, y reorganizando las plantillas del personal en la forma que se expresa.

Fomento.—Reales órdenes disponiendo se provean por oposición las cátedras de aritmética, geometría y principio de arte de construcción, vacantes en varias Escuelas de Artes y Oficios, así como las de dibujo de adorno y de figura, y dibujo geométrico industrial con instrumento y a mano alzada.

—Ley concediendo un crédito extraordinario de 400.000 pesetas al presupuesto de dicho ministerio con aplicación a un capítulo adicional que se denominará. «Para las obras de restauración de la catedral de Sevilla.»

—Ley concediendo a doña Concepción Frúz Ladreda, viuda del mariscal de campo D. José González Hontoria, a título de recompensa nacional, la pensión de 7.500 pesetas.

Gracia y Justicia.—Codigo civil reformado (conclusión.)

—Resumen de resoluciones adoptadas en el personal de auxiliares del Tribunal Supremo, Audiencias territoriales y Juzgados de primera instancia, de instrucción y municipales.

Crónica del día

—Ayer fué muy comentado el que los concejales no celebrasen la sesión ordinaria correspondiente al viernes último.

Y no era porque no hubiera número porque a esas cosas ya nos tiene acostumbrados la corporación municipal, sino porque alguien de la casa decía a todo el que lo quería oír, que *nunca podrían congregarse los necesarios*.

Suponemos que al conceder las licencias habrá tenido en cuenta el Ayuntamiento las disposiciones de la ley municipal que prescribe el número de concejales que deben quedar en Zaragoza, y por consiguiente de esta parte no hay nada que temer.

Pero hay otra cosa, y es que según se cuenta, la falta está en que varios concejales residentes en Zaragoza no asistían a las sesiones por creer, contra lo dispuesto en 1.º de Mayo, que ha terminado su misión.

De esta discrepancia en la manera de apreciar las cosas, se deduce la falta de sesiones con número, y el retraso que sufren los asuntos, y una porción de inconvenientes que con facilidad serían evitados, si atendiendo al patriotismo, y siquier sacrificando algunas convicciones en pró de idea tan sagrada, se fuera a la Casa Consistorial a despachar asuntos y resolver las cuestiones que a la población interesan.

—Aunque el hablar de calamidades es para los altos poderes como hablar de la mar, bueno será que digamos algo del estado en que se hallan las huertas del campo de Cariñena, según informes suministrados por un testigo ocular.

Perdida sin remisión la cosecha del vino los labradores comprenden que vá a ser difícil obtener ni una mínima parte del fruto.

—Miren ustedes—nos decía un propietario—cincuenta mil cepas tengo yo en una viña: con seguridad que no cojo dos arrobas de uva.

Como si el hecho este no fuera ya de por sí harto elocuente, para apreciar la aflictiva situación en que se hallan, hay que decir que los árboles frutales han sido invadidos por una enfermedad que si no es el «mildew» produce los mismos efectos y la consecuencia es idéntica.

Las hojas aparecen picadas, y el fruto se seca en el tronco con una desconsoladora rapidez.

Algo de esto nos indicó, no hace muchos días nuestro corresponsal en Paracuellos, pero sin duda, y para desgracia nuestra, la enfermedad ha corrido a otros términos.

Después de esto solo resta que venga alguien negando la razón de nuestra alarma, y que el presidente del Consejo afirme muy en serio que jamás ha estado el país tan tranquilo como ahora.

¡Tranquilo y ve que la miseria no llama sino que se entra por las puertas, sin que tiendan a hacerla frente!

—La cuestión de orden público era objeto ayer de generales comentarios. Todos nos asediaban con preguntas, suponiendo que los periodistas tenemos derecho a conocer lo más recóndito é impenetrable.

Pero es un error. Es en vano que los diligentes corresponsales se esfuercen por adquirir noticias. En el ministerio de la Gobernación se ha puesto el cartel que luce el señor Sagasta después de todo suceso de importancia.

Aquí no ha pasado nada.

Nosotros nos alegramos a fuer de monárquicos y amantes del orden, de que

las bandadas de insurrectos no consigan más que inspirar cuando más lástima, pero es bien sensible que la noticia del levantamiento haya cogido tan de sorpresa al gabinete y al señor Sagasta que tiene el triste privilegio de que casi en la misma época del año le den los toques de alerta.

En Zaragoza la autoridad militar no ha adoptado disposiciones extraordinarias, y eso ya es buena garantía. En lo civil ya no se podría decir, tal vez, lo mismo, pero de todas suertes no es cosa de asustarse.

¡Durmamos tranquilos!

—Siguen los amantes del Santo Pilar dando pruebas de su devoción.

La suscripción abierta para costear los faroles del Santo Rosario, aumenta de día en día en una proporción que honra nuestros cáuticos sentimientos.

Hé aquí la nueva lista.

M. I. Sr. Coronel y señores jefes y oficiales del regimiento de Lanceros del Rey 1.º de caballería, un farol 35 pesetas; El Ilustre Colegio de Procuradores, dos faroles, 70; El senador D. Julián Calleja 35; Excmo. Sra. Marquesa viuda de Ayerbe, M. I. Sr. Vizconde de Roda, Excmos. Sres. Marqueses de Ayerbe y Excemos. Sres. Marqueses de Villafranca don Juan Ebro; los faroles correspondientes al cuarto misterio gozoso con pater noster y gloria 420; Sr. Canónigo Cabanas y hermanos, 35; don Antonio Plón, 1; D. J. B.; D. Concepción Montalvo, 35; D. Dolores Goizueta y Diaz, 35; Asociación de Maria Inmaculada y de Santa Teresa de Jesús, 35; D.ª Manuela Vicente, 35; D. Antonio Guillén y Colomina y familia, 3; D. Santiago Lagunas, 50 céntimos, un devoto y una devota, 10; Sr. Commeleran, 25; D. Mariano Guimerá y Sra. 35.

Las parroquias de Tornos y Castejón de Tornos 35; D. Juan Lorenzo Mancebo y señora 1; Manuel Pastor y Barberán, señora e hija, 35; Familia de Blanco 35; Capitulo Eclesiástico de San Pablo 35.

La Conferencia de San Vicente de Paul del S. C. de Jesús, 35; Sres. Condes de Bureta, 35; El Magistrado Sr. Bonifaz, 35; Párroco y feligreses de Fuendetodos, 49; Doña Manuela Martín, viuda de Soriano, 5; Doña Pilar Guallart e hijos, 35.

Se nos dice que hace tiempo concedió la Diputación provincial una cantidad para que el Ayuntamiento de Mequinenza procediera al derribo de un peñón, ya una Y se nos dice también que esa cantidad se ha invertido en otras obras.

¿Es verdad?

—Ayer fueron recaudadas en los felicitos de consumos 2233 pesetas con 91 céntimos.

—Durante la ausencia del médico forense del distrito del Pilar señor Moré, desempeñará dicho cargo D. Timoteo Revuelto Cabo que habita en las afueras del Portillo número 121.

—Ayer tarde se desprendió, efecto del viento, la muestra de un comercio de la plaza de San Felipe, causando contusiones a dos niños.

—Un hombre y dos mujeres que anoche a las nueve promovieron un fuerte escándalo en la calle del 4 de Agosto, han sido denunciados.

—Anoche tuvo lugar en el favorecido teatro de Pignatelli, la segunda sesión de experimentos de magia, física y recreativa, y el aplaudido Conde Patricio recibió como de costumbre una ruidosa ovación en cada una de sus exhibiciones ante el numeroso público que llenaba las localidades.

En la tercera parte presentó por primera vez un espectáculo nuevo que consiste en recoger en un plato cinco proyectiles disparados contra él.

La suerte causó efecto sorprendente y fué acogida con grandes muestras de aprobación.

Para la noche de hoy, que es la última, se anuncian nuevos experimentos y es seguro que el famoso y hábil prestidigitador trabajará delante de un lleno completo.

Así es de esperar y así lo deseamos.

—El ingeniero jefe de obras públicas ha informado con algunas variantes el proyecto de establecimiento de dobles rails, en el tranvía de la plaza de la Constitución a Torrero.

—A la empresa de tranvías.

—Podría evitarse que los viajeros esperasen 25 minutos a ver un coche de los que recorren la línea de circunvalación.

—Há regresado de su viaje a Toledo el ilustrado comandante y secretario del gobierno militar señor Bastos.

El digno presidente del Ateneo, puede hallarse satisfecho: seis de sus alumnos han ingresado en la academia general militar. Este hecho denota con el aprovechamiento de los discípulos, el interés del profesor.

Nuestra enhorabuena al señor Bastos.

—El gobernador civil ha dirigido

una circulación de depósitos, en los empleos que les corresponde. Por que

—Ayuntamiento próximo al alumbrado.

—Po que predicó que el terremoto.

—Hace y frío de las geras.

—La colu en dos días.

—* * A consejo p

—La caus número.

—Ya lo d «Estam

—números, número p

—Lo más agricultu

—Jamás pudieron

—* * S del térm

—dir al Ay camino.

—* * I de polvo

—de Piedr

—Una n

—una pob

—carro.

—El gri

—tero, qu

—mulas, e

—Agua.

—* * I

—lugar pu

—ya, una

—varios a

—Patro

—Club de

—Y perso

—tales pa

—de gran

—Oport

—res de E

—acuerde

—* * Lucio

—lar 61;

—José Gi

—Ramón

—Antonio

—cho 62

—107; Ni

—María (

—te escándalo en la calle del 4 de Agosto, Maza,

—han sido denunciados.

—* * R

—semana

—Trigo

—las hec

—Hembra

—vo, 13'9

—cho, 00'

—Gran

—hectóli

—Id. cor

—a 10'50

—Habi

—2.ª d

—lido, d

—Desp

—Men

—Tástar

—La v

—Añadi

—losfito

—vigor

—Las

—en pol

—Expos

—públic

—ridad

—paque

—forma

—de Ari

—las pr

—El

—dissar

—arreg

—rador

—Se

—asun

—dido

—que

—trae

una circular á los ingenieros de la provincia dependientes del ministerio de Fomento, en la que se les pide manifiesten si los empleados todos ocupan los puestos que les corresponden.

¿Por qué será?
Ayer fué autorizado el Ayuntamiento para que comience la temporada próxima del teatro Principal utilizando el alumbrado de gas.

Podrá tener razón el astrónomo que predice mucho calor, pero lo cierto es que el termómetro le está dando el más solemne de los mentis.

Hace dos días reina un viento huracanedo y frío, hasta el punto de que las ropas de la estación parecen demasiado ligeras.

La columna mercurial ha descendido en dos días 17 grados.

Ayer no pudo celebrarse sesión el consejo provincial de agricultura.

La causa fué la de siempre: la falta de número.

Ya lo dijo un autor notable.

«Estamos en la época de los grandes números, y de los sufragios, y no hay número para nada.»

Lo más sensible es que el consejo de agricultura iba á tratar del «mildew».

Jamás con la apatía y la indiferencia pudieron compararse los peligros.

Según parece varios propietarios del término llamado del Vado, van á pedir al Ayuntamiento la recomposición del camino.

La falta de riego y la abundancia de polvo, pudo ayer originar en el puente de Piedra una sensible desgracia.

Una nube de tierra arrojó al suelo á una pobre niña, á la sazón que pasaba un carro.

El grito que dió al caer avisó al carretero, que con gran energía detuvo las mulas, evitando así un accidente.

Agua, señor alcalde, agua.

El día 4 del mes próximo tendrá lugar probablemente en el teatro de Gónn, una función dramática á beneficio de varios artistas desgraciados.

Patrocinan la función el distinguido Club de Velocipedistas y otras sociedades y personas de viso de esta capital, y con tales padrinos es seguro que la fiesta será de gran resultado.

Oportunamente tendremos á los lectores de EL DIARIO al corriente de cuanto se acuerde sobre el particular.

Necrología del 27.

Lucio Marcuello, 7 meses, torre del Pilar 61; Tomás Orrivas, 35 años, Roda 13; José Gimenez, 2 años, Miguel de Ara 8; Ramón Salat, 2 años, afueras del Portillo; Antonio Andrés, 7 meses, Manuela Sancho 62; Juan Ferrer, 21 meses, Armas 107; Nicanor García, 60 años, Zarza 4; María Gimenez, 86 años, Añon 9; Bermin Maza, 25 meses, plaza de la Rebojería.

Revista de los precios corrientes de la semana que fina en 22 de Julio de 1889.

Trigos.—Catalán, viejo, 15'62 á 16'90 pesetas hectólitro; nuevo, 15'64 á 16'48 id. id.—Hembrilla, 15'08 á 15'64 id. id.—Huerta, nuevo, 13'96 á 00'00; nueva, 00'00 á 00'00.—Morcacho, 00'00 á 00'00.—Centeno, de 00'00 á 00'00.

Granos.—Cebada nueva, 4'57 á 5'65 pesetas hectólitro.—Maiz hembrilla, 0'00 á 0'00.—Id. comun, 8'02 á 9'16.—Habas, nuevas, 10'24 á 10'50.

Harinas.—1.ª, 28 á 32 pesetas los 100 kilos.—2.ª, de 26 á 29.—3.ª, de 20 á 22.—Idem remolado, de 15 á 20.

Despojos.—Cabeza, 4 pesetas hectólitro.—Menudillo, á 2'25.—Salvado, 2'00 á 00'00.—Tástara 2'00 á 0'00.

La vejez es una lámpara que se apaga. Añadidle combustible como el Jarabe de Hipocistitos de Climent y revivirá adquiriendo el vigor y la energía perdida.

Las gaseosas refrescantes aromáticas en polvo de Armisén, únicas premiadas en la Exposición Aragonesa, son preferidas por el público, que ha podido juzgar de su superioridad sobre todas las similares. Se venden en paquetes de 1 real y en cajitas elegantes con formas especiales á 2 reales, en la farmacia de Armisén, plaza del Pueblo, núm. 5, y en las principales farmacias y droguerías.

El medio más eficaz para facilitar el desarrollo de las jóvenes y corregir los desórdenes mensuales son las Píldoras Restauradoras Formigueras.

Alcance

Madrid 27 Julio 1889

Se conoce que la prensa, á falta de otros asuntos de que ocuparse, la ha emprendido estos días con el señor conde de Xiquena y le van á volver loco con tanto traerle y llevarle de un lado para otro.

Primeramente se dijo que por diferencias de opinión, cuestiones de delicadeza, ó disgustos personales no existía la mayor concordia entre el ministro de Fomento y el jefe del Gobierno.

Desmentido este rumor categóricamente llegó á asegurarse que los disentimientos del conde de Xiquena eran con el señor ministro de Gracia y Justicia y yo soy de los que creen que esto verdad.

Otros periódicos le indicaron para un alto puesto en Palacio; quien para una embajada y á todo contesta el interesado con negativas, pasando el tiempo, puede decirse, la prensa, achacándole disidencias y ofreciéndole puestos, y él rehusando estos y rectificando aquellas, con todo lo cual no se consigue otra cosa más que irritarle, agriar su carácter, siendo el pagano en definitiva de esto el señor Sagasta, que es el blanco de todos los tiros y genialidades de los ministros, según él mismo dice.

El señor Chinchilla se dá, dicen, una gran maña para llevar los hilos en la cuestión de orden público, por lo que respecta á la esfera militar.

Tiene establecidos los *¡Alertas!* de modo tan ordenado, que le permite de hora en hora tranquilizar el oído del señor Sagasta con el grito del centinela, *¡Alerta están!*

Pero aun cuando el señor Sagasta escucha con gusto el parte tranquilizador del ministro de la Guerra, la verdad es que no le llega la camisa al cuerpo y vuelve interrogante la mirada á su amigo D. Trinitario, que es la menor cantidad de ministro de la Gobernación posible, y este le contesta:

«Chelva bien; Chiva bien; Burgassot bien; Godella bien, en una palabra, Valencia bien.»

—¿Y por Castellón qué pasa? le pregunta angustiado el presidente, á lo que replica el ministro con altivez:

—Castellón no es Valencia.

En fin, añade el señor Capdepon: Yo no puedo hacer más para calmar las inquietudes del jefe del Gobierno y para que el país viva tranquilo, que dormir constantemente sobre el aparato telegráfico de Gobernación.

—Hombre, dormir nó: por el contrario, hay que estar muy despierto; pero muy despierto.

No se han recibido nuevas noticias relativas á la marcha y actos de la partida del excarlista Bou. Se ha confirmado la prisión de un hijo suyo y de otro individuo de la partida: se teme que algunos individuos de Ruzafa (Valencia) que han desaparecido de la localidad, hayan ido á engrosar el número de los que siguen á Bou.

Hay la esperanza de que la Guardia civil que sigue de cerca á los facciosos los alcance, de no ser así había que juzgar mal de esas fuerzas, como se juzga de los guardias de Alcalá de Chisbert que permanecieron impasibles en el puerto mientras Bou organizaba la partida y saqueaba la administración de consumos.

Se ha dicho anoche que se habían levantado partidas republicanas en otras provincias, en Zaragoza, Guadalajara y Ciudad-Real; pero la noticia no se ha confirmado. Lo que si parece cierto es que se han tronchado palos de telégrafo y cortado los hilos en diferentes puntos de las tres provincias mencionadas.

También entre Madrid y La Granja ha sido cortado el hilo telefónico que pone en comunicación la Presidencia con el Palacio de San Ildefonso, y el telégrafo entre Madrid y Alcalá, desperfectos que están ya remedados.

Juzguen, después de lo que dejo indicado, los lectores de EL DIARIO DE ZARAGOZA si los sucesos relacionados con la cuestión de orden público son para mirados con la indiferencia que lo hacen los ministeriales que se rien de las apreciaciones de la prensa conservadora, á la que suponen interesada en dar proporciones al levantamiento de la partida de Alcalá de Chisbert.

La prensa de la mañana, haciéndose eco de las indicaciones de los ministros dice que no habrá Consejo, hasta el jueves de la próxima semana en la Granja. Sin embargo los ministros se reúnen en la Presidencia todos los días, y mañana lo efectuarán también con excepción de alguno que otro discrepante, disidente ó disgustado que pase el día fuera de Madrid, con su familia.

Lo que hay es que el señor Sagasta para no exponerse á un constante expionaje y molesto, interroga por parte de sus amigos y sobre todo de los periodistas; dice que no hay asuntos de que tratar; que los ministros ocupados en el despacho de

los asuntos económicos y administrativos de sus respectivos ministerios no se pueden permitir el lujo de frecuentes consejos.

De este modo también dá á comprender que la cuestión de orden público no inspira al jefe del Gobierno temores ó desconfianzas.

—A 5.369.888'32 pesetas ascienden las economías que según el decreto que publica hoy la *Gaceta*, se introducen en el presupuesto de Hacienda.

A 264.384 los que se hacen en el presupuesto de la Presidencia.

El decreto referente á Fomento, que publicará en breve el periódico oficial contendrá una reducción de 500.000 pesetas á cargo del presupuesto de Instrucción pública.

El ministro de Fomento se promete elevar esta cifra con el concurso de las Cortes.

Es casi seguro que no se suprimirá ninguna escuela normal en España, porque estando el sostenimiento de estas escuelas á cargo de las diputaciones, aunque el pago lo efectúe el gobierno, dicho se está que es un gasto imaginario que suprimido no produciría ingreso.

—Las pruebas de respiración del submarino *Peral* parece que han dado un resultado satisfactorio, permaneciendo en el submarino, herméticamente cerrado, por espacio de tres horas, su inteligente y entusiasta tripulación.

Se cree que muy pronto se procederá á las pruebas de inmersión.

—Del expediente instruido contra el ayuntamiento y del formado con motivo del descubrimiento de los depósitos de petróleo parece que resultan sapos y culebras.

El administrador de consumos, antiguo secretario particular del señor Abascal, ha presentado la dimisión de su destino; pero dicen que va á ser sustituido por el señor Ayuso, actual secretario del señor Abascal.

De modo que ya se puede predecir quien será el administrador de consumos de Madrid cuando se inutilice el señor Ayuso.

El que sea entonces secretario particular del señor Abascal.

¡Y tenza que tenza!

B.

Alcance Telegráfico

Nacional y Extranjero

El Czar de Rusia

SAN PETERSBURGO 27 (6 mañana).—Créese que el Czar irá á Berlín el 25 de Agosto.

Al Czar acompañará toda la familia Imperial que desde Berlín marchará á Compenague.

La visita del Czar á Guillermo II, no tiene ningún objeto político.

En Egipto

LONDRES 27 (8 mañana, cable da Bilbao).—Dícese que es muy crítica la situación de los Ingleses en Egipto.

El gobierno británico se halla decidido á enviar nuevos refuerzos á aquel país.

El Shah de Persia

PARIS 27 (7 tarde).—El Shah de Persia llegará á esta capital el miércoles próximo.

Por la noche será obsequiado con un gran banquete en el Elíseo.

En Bulgaria

VIENA 27 (8 mañana).—Según telegrafían de Sofía, en el principado búlgaro se observa mucha agitación producida por los rusófilos.

Témese ocurran graves desórdenes.

Viage imperial

LONDRES 27, (7 mañana, via de Bilbao).—El día 2 de Agosto es esperado en esta capital el emperador de Alemania.

Su viaje no tendrá carácter oficial y por eso no habrá más demostraciones públicas que una gran revista naval.

El Czar de Rusia

BERLIN 27, (10 mañana).—Dícese, que se ha fijado para el día 3 de Setiembre la venida del Czar de Rusia á esta capital.

La municipalidad prepara grandes fiestas en honor del emperador de Rusia.

En Servia

BELGRADO 27 (7 mañana).—La situación es cada día más grave en este reino.

En todas las poblaciones y villas reina gran agitación y efervescencia, temiéndose estalle pronto una revolución, que podría causar la guerra europea.

Las Huelgas

BERLIN 27 (9 mañana).—Las huelgas van adquiriendo imponente incremento en todo este imperio.

El gobierno toma muchas precauciones para sofocarlas antes de que se generalicen más.

Madrid 27, 7 noche.—(N.º 403)

Todavía no se han recibido noticias oficiales acerca del paradero de la partida de Alcalá de Chisvert.

En el Congreso, y refiriéndose á noticias particulares, se decía que la citada partida se ha internado hacia el Maestrazgo.

Restablecida la comunicación entre las líneas telegráficas que fueron cortadas por los sublevados.—M.

Madrid 27, 7 noche.—(N.º 1406)

El general Boulanger ha sido proclamado candidato municipal por noventa y dos cantones.

El día ocho del mes próximo se constituirá el Senado francés en alto tribunal de justicia para fallar el proceso de Boulanger.—M.

Madrid 27, 11'15 noche.—(N.º 329)

Comunican de Toledo, que dentro de la estación de Talavera han chocado dos trenes, resultando contusos el conductor, guardafreno, maquinista y dos fogoneros.—M.

Madrid 27, 11'15 noche.—(N.º 330)

La circulación de billetes de Banco en toda España, aparece reducida á 731 millones de pesetas, ó sea 19 millones menos de los que autoriza la ley.—M.

Madrid 27, 11'30 noche.—(N.º 332)

Mañana tendrá lugar el entierro del suicida señor Cordocillo portero mayor del Congreso.

Mañana sale para Biarritz el señor Martos. S. M. la Reina Regente se encuentra molesta por una ligera afección á la vista.

Se instruye sumaria á la guardia civil de Alcalá de Chisvert, con motivo de los últimos sucesos allí ocurridos.—M.

Madrid 27, 11'30 noche.—(N.º 333)

Esta tarde se ha reunido el Consejo del Banco de España, para acordar las medidas precisas para la resolución de la cuestión de cambios.

Parece indudable que se adquirirá oro extranjero, normalizando á la situación.—M.

Cotizaciones

Madrid 27, 6 t. (Núm. 1360)

En la Bolsa de esta tarde se han cotizado los valores á los siguientes precios:

Acciones del Banco de España...	402'00
4 por 100 perpétuo interior...	74'35
Fin de mes...	74'40
4 por 100 exterior...	76'00
4 por 100 amortizable...	87'90
Cubas...	105'85
Acciones de la Tabacalera...	110'00

Barcelona 27, 5'50 t. (Núm. 2562)

En esta capital se han cotizado hoy los valores públicos á estos precios:

4 por 100 perpetuo interior...	74'56
4 por 100 amortizable...	87'25
Cubas...	105'87
Banco Hispano Colonial...	62'90
Crédito Mercantil...	00'00
Acciones del Norte...	85'50

Paris 27, 7'45 t. (Núm. 2085)

4 p ^o exterior...	72'40	4 p ^o húngaro...	84'00
3 por 100 francés...	82'92	Billetes H. Cuba...	501'00
5 por 100 italiano...	92'90	3 p ^o portugués...	64'93
Bancotomano...	507'00	Mobiliario es-	
4 por 100 turco...	16'05	pañol...	145'00
Obligaciones		Caminos anda-	
egipcias...	447'00	lucos...	000'00
Acciones Pana-		Tharsis...	90'00
má...	43'00	Id. Caminos de	
Id. Norte de Es-		hierro de Por-	
paña...	391'00	tugal...	00'00
Id. Rio Tinto...	278'00	Id. id. de Ali-	
		cante...	285'00

En la Fonda del Universo, recibe consultas de 10 á 4 el afamado dentista señor Benete. 660

EL QUINIUM LABARRAQUE

única preparación

de este género APROBADA por la ACADEMIA de MEDICINA de PARIS, es el vino de quina en su más alto grado de concentración y de potencia.

« El Quinium Labarraque es uno de los mejores tónicos que pueden emplearse para combatir la debilidad de constitución ó aquella que es consecuencia de diversas enfermedades. »

« La administración del Quinium seguida durante quince días, un mes y aun más, segun el grado de deterioro físico á que los enfermos habian llegado, ha producido una tonificación gradual, un aumento de potencia digestiva, y por consiguiente una mejoría tan rápida que no era posible dudar de la acción del Quinium. »

D. WAHU

Médico principal de los Hospitales de Argelia. Fabricación y origen: Casa L. Frere, 19, rue Jacob, Paris; venta en todas Farmacias.

Tip. de Zacarias Rodriguez, Coso, 61, junto al Teatro Principal.

